

# 海口把推进志愿服务事业列入为民办实事事项 凝心聚力，把椰城建成“志愿之城”



本报海口3月9日讯（记者计思佳 刘贡）日前，海口市政府印发了《2017年为民办实事任务分解表》，推进志愿者服务事业发展被列为15件实事之一。海口市志愿服务联合会会长韩美表示，今年将加速志愿服务项目品牌化、专业化打造，使志愿服务蔚然成风，凝心聚力把海口建设成“志愿之城”。

韩美介绍，海口今年把志愿服务事业列入为民办实事事项，是借鉴上海市的经验。具体内容包括：运营维护“七有”标准社区志愿服务站20个，实施“社会关爱”系列志愿服务项目，打造民间应急救援、关爱心理辅导等专业化志愿服务队伍，发展壮大府城志愿者联盟、海口市青年志愿者协会等志愿服务团队。

法律援助、社区服务等各类注册志愿者团队3000多支，志愿服务总时长超过600万小时。如今，每50个海口市民中就有8名志愿者，队伍不断壮大，分类越发精准。

工社开展了“田螺计划”暨改善老人伙食帮扶活动。志愿者为空巢老人、留守儿童、残疾人等社会弱势群体送去了满满的温暖。

其次，海口不断探索志愿服务项目化、品牌化、制度化模式，为志愿者的爱心护航。2016年7月31日，“公益海口”平台上线，志愿者点赞称“公益人有了‘家’”。

一系列制度出台。《关于深入开展全民公益活动的决定》，确定每年3月的第一个周日为全民公益日；《关于推进志愿服务制度化的意见》《关于开展全民公益活动的方案》，健全志愿者星级认定、回馈奖励制度；筹建海口市公益基金会，设立“双创”专项奖励基金和志愿服务基金。

“双创”以来，海口市民对志愿服务活动认同和支持率超过90%。新增实名注册志愿者15万名，比往年提高43.4%。新增志愿服务团体1504个，比往年提高40.2%。

一个个品牌形成。关爱志愿服务品牌“关爱社区儿童”，便民利民志愿服务品牌“志愿集市”，“双创”志愿服务品牌“绿色管家”红袖章巡查队，心理疏导和帮扶品牌“妈妈训教团”，博桂志愿服务文化街区“爱心墙”……

“我们一方面要推动志愿服务精神和理念转化为市民的生活习惯与方式，同时要着眼常态长效，建立健全志愿服务制度体系，构建志愿服务长效机制，让志愿服务成为汇聚椰城和谐正能量的有力抓手。”海口市委常委、宣传部长王忠云说。

“2017年我们的工作重点是加速志愿服务项目品牌化、专业化打造。”韩美介绍，海口将借鉴新疆奇台县的先进经验和做法，打造海口市志愿服务一条街，作为“全民公益日”志愿服务活动长期驻地；每两年组织开展一次景区、社区、文化场所志愿服务示范站点评选活动，“以奖代补”激励各站点充分发挥应有效益；在海口各社区推广“社工+义工”志愿服务模式，扩大试点范围；探索建立“菜篮子平价超市+志愿者爱心超市”回馈模式。

在推进志愿服务专业化方面，海口今年将打造民间应急救援、紧急医疗救治、社会法律援助、关爱心理辅导等专业化志愿服务队伍；做好“公益海口”网络平台运营管理和志愿者手机APP开发的工作，实现志愿者注册、活动实时发布、风采展示、通报评比、时长记录等功能，打造一个长效管用的志愿服务网络阵地。

“烹饪”惠民文化大餐  
海口全力提升  
城市文化软实力

本报海口3月9日讯（记者计思佳）老生在万宁的大学生吴琼珍毕业后坚持要在海口就业。“海口是全省的文化高地，有各种演出和图书馆，我喜欢这里的氛围。”在吴琼珍看来，城市和人一样，不光要有颜值，关键还看气质和底蕴。

随着市民物质生活的提高，大家对精神文化的需求也日益增强。海口以“双创”为抓手，加快基层文化建设步伐，为市民“烹饪”惠民文化大餐。

今年1月3日，海口市秀英区文化馆、图书馆举行揭牌仪式。两馆位于秀英区金榆路海秀镇政府旁，其中图书馆为我省首个区级图书馆，可自动借书还书，内设24小时书店。图书馆内有自动借书还书机、咖啡休闲阅读区、花园书吧等。图书馆总面积1420平方米，建成后藏书将逐渐增至12万册。

“区级图书馆最重要的是功能齐全。”省图书馆副馆长张蕊认为秀英图书馆为全省区级图书馆的建设树立了榜样。

海口市“双创”工作指挥部相关负责人告诉记者，海口4个区的文化馆、图书馆建设属“双创”项目，其余3个区也在加紧建设中。另外，海口市图书馆、博物馆计划今年4月开建，两馆选址长滨路东侧五源河文化体育公园内。建成后，海口将呈现省、市、区“两馆”三级分布的形态。

海口还将“文化精神食粮”送到市民家门口。走进海口市龙华滨濂北社区，记者看到综合文化服务中心包含图书室、道德讲堂、党员之家、青少年活动室等相应的文体设施一应俱全。“新建的文化服务中心，补齐了社区文化活动设施短板，成为居民家门口的休闲娱乐的场地。”该社区居委会主任吴和忠说。

据统计，目前海口已建成164个社区综合文化服务中心，着力为市民提供“一站式”的公共文化服务。

**海口40处“15分钟便民生活圈”完成打造**  
21个特色餐饮街区全部提升改造

本报海口3月9日讯（记者叶媛媛）根据海口市“双创”指挥部提供的数据显示，2016年，海口持续推进“15分钟便民生活圈”及特色餐饮街区建设。全市主城区范围内40处“15分钟便民生活圈”已全部完成打造工作，21个特色餐饮街（区）已全部完成提升改造。

所谓“15分钟便民生活圈”，是指在市民居住地，市民步行15分钟（1公里）内即可到达的生活功能完善的服务区域。2016年，海口市以街道（社区）为基本单位，整合现有便民服务设施，按照“双创”要求，对40个便民生活圈进行了改造、提档升级，努力让市民在一条街或者一个街区内外就把东西买齐，让“便民生活圈”就成“幸福生活圈”。

据了解，在这40处“15分钟便民生活圈”中，秀英区占9个、龙华区11个、琼山区6个、美兰区14个。同时，21个特色餐饮街（区）目前已全部完成提升改造，其中在重点打造的10处特色餐饮街中，欢乐海岸、老稻美食大街、福地美食街、潮立方美食城等4处已打造，另6处正在建设。海口还引进火车头万人平价海鲜特色餐饮项目，北片区新埠岛海鲜大世界已完成建设任务并开业。

与此同时，海口先后分三批公布了260家放心特色餐饮名录供市民游客参考，升级和完善信息查询平台系统，提供对外公开查询的餐饮、便民服务数据共6大方面44类265项共97657条，不断满足广大市民和游客的需求。

**海口市志愿服务联合会：**  
**将从5方面发力**  
**助推椰城志愿事业发展**

本报海口3月9日讯（记者叶媛媛）在“双创”过程中，少不了海口市志愿服务联合会志愿者忙碌的身影。据悉，该联合会自去年8月成立至今，共开展志愿服务项目110个、3092场次，服务时长100万小时。今年，联合会将继续努力推动志愿服务事业发展，重点从5大方面助力海口打造暖心、和谐、文明的“志愿之城”。

这5大方面分别为：继续夯实自身建设、继续加强制度化管理、继续加速品牌化打造、继续扎实常态化活动、建设“七有”标准社区志愿服务站20个，以及继续加快专业化发展。

据介绍，海口市志愿服务联合会将充分整合志愿服务力量，孵化更多更好的公益项目，积极组织会内会员到志愿服务领先的地区考察，将先进经验和理念带回海口。同时，积极推动将志愿服务纳入市“双创”督查考核范畴，争取以市委办公厅、市政府办公厅的名义印发《志愿者评定与激励回馈暂行办法》，推动制定《海口市志愿服务条例》并争取列入地方性立法，设立海口市志愿服务基金会并争取市政府启动资金。

此外，该联合会还将通过打响“全民公益日”品牌，开展志愿者“四最”评选活动，打造志愿服务一条街，推广“社工+义工”社区志愿服务模式，探索建立“菜篮子平价超市+志愿者爱心超市”的激励回馈模式。



## 凤翔公园美景可期

3月3日，高空鸟瞰海口市正在如火如荼进行改造的凤翔公园。据了解，凤翔公园美舍河生态修复示范段建设加快推进，截至3月1日，生态修复已完成清表4.75万平方米，土方填筑6.1万立方米，开挖土方4.58万立方米，完成进度30%，近期将完成凤翔公园美舍河示范段的建设，还海口市民绿树绕岸、碧水潺潺之美景。

本报记者 张茂 摄

生态切入，城市发展从1.0版向3.0版升级

# 城市更新，让“文明之花”绽放海口

■ 本报记者 计思佳

天生丽质，不敢自弃。

近日，海口市人民政府与中国城市规划设计研究院签署合作协议，携手开启城市更新工作。从打基础，强设施，到“双创”、城市更新，海口城市发展从1.0版本向3.0版跃升。

2015年7月，海口启动“双创”，找差距、补短板，实现了经济建设、市民素质等“六个明显转变”。今年2月7日，海口开启被称为“双创”升级版的城市更新规划，又将迎来新一轮蝶变。

“文明是城市‘综合素质’的反映。”“双创”和“城市更新”，是海口实现城市发展从“蹄疾”到“步稳”的转变；从追求速度到提升城市品质的转身；从“城市病”高发到蜕变为全国最好城市之一的必要途径。”海口市委常委、

宣传部长王忠云认为。

由此，通过城市更新，打造一座有内涵、有文化、有特色、有魅力的滨海滨海花园城市，让“文明之花”在海口绽放。

海口市委副书记、“双创”指挥长吴川祝表示，“双创”除了让城市面貌焕然一新，更让城市管理秩序化、规范化。海口结合“双创”制定的《爱国卫生管理办法》《个人信用信息征集和使用管理办法》《城市管理综合行政执法条例》……一系列制度，为创建“双创”长效机制打下了基础。

中规院副院长王凯介绍，城市更新涵盖城市总体职能更新、环境更新、人文更新、生态更新等多方面内容，是“双创”的升级版，是从以人为本角度出发，对现有城市功能的全方位提升，能够激发城市活力。

“城市更新的维度刚好契合了城市文明的内涵。”海口市“双创”工作指挥部专家指导组副组长邓中华认为，城市文明可分为以硬件环境为主的形态文明，以服务管理为主的功能文明和以市民思想行为为主的素质文明。“城市更新是提升城市文明的有力抓手，能够激励城市文明进程。”

“进行城市更新，我们以生态为切入口。”海口市副市长顾刚说，保护生态，利在千秋，功馨万代。

因海峡成就，被江水滋养。从地理版图上看，海口是一座由江海滩涂共同孕育出的城市。在“山水林田湖生命共同体”中，“水”无疑是这座城市最为灵秀的一笔。水利万物而不争，在日常生活中，水又是和百姓关系最为密切的，是联系人与自然最重要的

纽带。海口以水为核心和示范开展生态文明修复，拉开了城市更新的基本框架。

海口市相关负责人表示，要以美舍河为示范开启31个水体治理，实施环境再造，真正实现“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。

清澈的河水、河道中群鱼畅游、阿婆在河边洗衣……在很多老海口人心中，美舍河承载了他们关于家乡的记忆。但过去30多年的城市化进程中，河流自净能力不断减弱，雨污分流不彻底，污水截留不充分，造成水清不再，内源污染突出，且多次治理，不断反复。

“这次我们在治理技术以及治理模式上都进行了创新和突破。”中国城市规划设计研究院水务分院资源能源所副所长王晨介绍说，中规院以及相

关设计院提出要采取“控源截污、内源治理、生态修复、景观提升”“四重奏”的方式对海口31个水体进行治理，实现“长治久安”。

“污染在河里，问题在岸上。”王晨说，治水的第一步是进行截污，接下来还需通过生态修复措施，通过种植水草、打造树岛、建设湿地等方式提升水体自净能力。

治水只是海口为城市病“刮骨疗伤”的第一步。接下来，海口还将打造海绵城市，交通“治堵”、环境卫生“治脏”、窗口服务“治差”等，对标城市更新新体系，通过综合整治，对城市品质进行全方位提升。

城市更新、内外兼修、文明绽放……海口必将脱胎换骨、焕然一新，变得更具内涵、更具魅力、更添活力。

（本报海口3月9日讯）

## 昔日“脏乱差” 变身“洁净美”

# 海口高标准改造升级39家农贸市场

本报海口3月9日讯（记者计思佳）让去年来海口生活的候鸟老人杨伟健惊讶的是，海口的农贸市场修得比北京还好。“整个市场干净、整洁，逛菜市场就像逛超市一样，海口修建的农贸市场高于国标。”杨伟健评价说。

殊不知，2015年，海口的农贸市场是整天污水横流，下雨市民要穿雨鞋才能走进去一番景象。从昔日“脏乱差”，变身如今“洁净美”，海口啃下了“硬骨头”，为市民办好了这件

实事好事。

2015年12月起，为补齐民生短板，海口启动了农贸市场升级改造。在海口市商务部门看来，升级改造工作面临体量大、时间紧、标准高等难点。作为城市基础配套设施的重要组成部分，海口市农贸市场建设欠账较大，原有市场设施陈旧破烂不堪，实现全部市场一次性改造到位，需实现市场档次跨越几个等级的“飞跃”。为此，海口组织专业机构编撰了

《海口市农贸市场设计导则》，统筹对标准推进，特别对活禽区、水产区、熟食区、排水排污系统、垃圾收集系统、公共卫生间等原先较薄弱的设施明确了详细规范的具体改造要求。同时，相关部门领导践行一线工作法，在一线研究工作、解决问题、化解矛盾。

目前，海口39家农贸市场已完成改造，改造后的农贸市场新增面积约3万平方米，相当于新增10家农贸市场，市场的面积，增加辐射人口35万人。



改造完成后的海口市白龙综合市场干净整洁。

本报记者 袁琛 摄